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IO Alfî,
din îndurarea lui Dumnezeu Arhiepiscop 
al bisericii ortodoxe în Transilvania şi 
Mitropolit al Românilor greco-orientali

din Ungaria şi Transilvania. 
Iubitului cler şi popor din arhidieceza 
noastră, transilvană, dar şi îndurare 
dela Dumnezeu la tă l şi Domnul no

stru Hsus Christos.
Un strigăt mare de nespusă du

rere şi desperare, dela mai multe 
mii de fraţi şi compatrioţi ai noştri 
din părţile Bănatului, ajuns şi la noi, 
ni-a umplut şi inima noastră de du
rere, de jale şi compătimire.

Acel strigăt desperat şi dureros 
ne vesteşte, că în zilele trecute un 
potop, o vărsare mare de apă, ca 
şi care nu s’a mai pomenit, a inun
dat şi a ruinat vre-o 30 de comune, 
ducând cu sine tot ce era în cale, 
înecând mulţime de oameni şi vite, 
surpând şi prăbuşind mulţime de 
case şi locuinţe, nimicind toate să- 
mănăturile ce i-au stat în cale, mai 
ducând cu sine şi suprafaţa pămân
tului sămănat, şi lăsând în urma sa 
petriş şi stânci neproductive.

Tot acel mare strigăt de du
rere ne mai spune, că cei atinşi de 
acea nefericire, scăpaţi cu viaţa, 
unii deplâng pre morţii ior, alţii per- 
derea caselor şi a vitelor lor, şi apoi 
toţi împreună deplâng pustiirea să- 
mănăturilor şi a câmpurilor lor, şi 
preste acestea şi mai amar deplâng 
lipsa hranei de toate zilele, pentru 
ei şi familiile lor.

In asemenea stare desperată 
nu le remase acelor nefericiţi decât 
singura mângăiere şi nădejde în bu
nul Dumnezeu, mângâierea şi nă
dejdea că El, carele, poate pentru 
păcatele lor, i-a certat atât de greu, 
după asemenea certare grea îşi 
va întoarce iarăşi nemărginita sa 
milă spre ei, îndemnând şi mişcând 
inimile cele bune ale celor cruţaţi 
de asemenea urgie, să le tindă mâna 
de ajutoriu întru alinarea dureri
lor lor.

Şi iată, că ei nu s’au înşelat în 
nădejdea lor, căci mai întâi Maje- 
statea Sa gloriosul nostru împărat 
şi Rege Francisc Iosif I. a grăbit 
a le trimite un ajutor de o sută de 
mii coroane. După Majestatea Sa 
a urmat ajutoriul înaltului guvern 
al patriei cu altă sută de mii co
roane, apoi au mai urmat şi unele 
societăţi şi alţii binefăcători din 
înalta societate, cu diferite oferte mai 
mari şi mai mici.

Afară de acestea înaltul gu
vern a mai binevoit a dispune, ca 
şi în comitate să se compună co
mitete de ajutorare, cari să adune 
milă pentru cei nenorociţi.

In faţa acestora ni se impune 
şi nouă sfânta datorinţă, mai nainte 
detoateamulţămipreabunului Dum
nezeu din adâncul sufletului nostru, 
că pe noi ne-a ferit de asemenea 
nefericiri, iar mulţămita noastră să 
ni-o manifestăm şi prin fapte bune, 
cătră Dumnezeu şi cătră deaproa- 
pele.

Faptele cele bune cătră Dum
nezeu să ni le arătăm prin regu
lata cercetare a bisericii şi prin pă-

zirea şi ţinerea legii sale celei sfinte, 
iar faptele cele bune cătră deaproa- 
pele să ni le arătăm prin ajutora
rea şi sprijinirea celor nefericiţi în 
toate năcazurile, lipsele şi neferici
rile lor. Căci aşa zice Domnul, că: 
ori ce bine vom face celor nefericiţi, 
Lui am făcut.

Poate nici când n’a fost mai 
mare lipsă, ca şi acum, de a face 
voia Domnului şi a veni şi noi în 
ajutorul fraţilor noştri atât de greu 
urmăriţi de soarte. Căci dacă şi 
cei de alt neam, îndureraţi de nefe
ricirea lor, grăbesc a ie tinde aju
toare însemnate, atunci cu atât 
mai mult trebue să facem noi 
aceasta, noi cari şi după limbă 
şi după lege suntem mai aproape 
de ei. Noi, cărora sfânta mama noa
stră biserică la toate ocaziunile ne 
aminteşte nu numai cuvintele Dom
nului: „Fericiţi cei milostivi, că aceia 
se vor milui“, ci şi învăţăturile înţelep
tului Solomon, care zice: „Din pâ- 
nea ta dă şi celor flămânzi şi din 
hainele tale şi celor goli, căci cel ce se 
îndură spre cel lipsit, dă împrumut lui 
Dumnezeu, care răsplăteşte toate după 
dreptate11.

Dorind şi noi a urma sfintelor 
învăţături ale Domnului şi a ne îm
plini marea şi sfânta datorinţă creş
tinească : venim şi din parte-ne în 
ajutorul celor nenorociţi cu mode
stul nostru obol de 1 0 0 0  cor., şi 
într'una cu aceasta a vă ruga şi pe 
voi, iubiţilor noştri fii sufleteşti de 
ori ce stare şi posiţiune, şi anume, 
pe toţi fruntaşii noştri, pe toţi preoţii 
şi învăţătorii şi pe toţi poporeuii 
noştri mai cu dare de mână, să ur
maţi şi voi sfintelor învăţături ale 
Domnului, oferind şi voi din priso
sul cu care v’a binecuvântat Dum
nezeu obolul vostru la alinarea du
rerilor fraţilor noştri nefericiţi.

La asemenea mare nefericire 
să nu se scuze nimeni cu sărăcia, 
căci deşi nu suntem atât de avuţi 
ca şi alţii, suntem însă mulţi, şi 
dacă fiecare dintre noi va contribui 
cu câte ceva, vom alina măcar în 
parte suferinţele celor nenorociţi.

Aceasta să o facem cu atât mai 
vârtos, şi pentruca să nu ne critice 
străinii, că ei s’ar interesa de ne
norociţii fraţi mai mult decât noi.

Spre scopul acesta vă însărcinăm 
pe voi toţi iubiţilor preoţi, ca în cea 
mai de aproape Duminecă să cetiţi 
această carte pastorală poporenilor 
voştri în biserici după terminarea 
serviciului divin şi să o comentaţi 
şi din parte-vă, prin espuneri şi vor
biri acomodate, îndemnând şi voi 
pe iubiţii voştri poporeni la ajuto
rarea nenorociţilor noştri fraţi, când 
vor ajunge pe la casele lor bărbaţii 
încredinţaţi cu colectarea.

După aceea în fiecare comună 
bisericească să se aleagă un sub
comitet de câte 3—4—5 fruntaşi 
din comitetul parohial, cari cu câte o 
listă ce o va face preotul şi o va 
da fiecărui colectant, să meargă pe 
la casele tuturor parohienilor şi să 
roage separat pe fiecare poporean 
să contribue cu cât va binevoi la 
ajutorarea fraţilor noştri nenorociţi. 
Contribuirile ce le vor da poporenii 
să se înscrie în lista primită dela

preotul, dimpreună cu numele dă- 
ruitorului, pentruca să se poată pu
blica şi în jurnale.

Colecta să se înceapă îndată 
după primirea acestei provocări, iar 
banii colectaţi să se transpună cas- 
sei consistoriului arhidiecezan, de 
unde apoi se vor trimite la destina- 
ţiunea lor.

Rugând ferbinte pe bunul Dum
nezeu, să mişte inimile tuturor şi la 
acest ajutoriu, atât de necesar fra
ţilor noştri, cu binecuvântare arhie
rească am remas

Si b i i u ,  în 10/23 Iunie 1910. 
Al vostru tuturor 

de tot binele voitoriu 
loan  Meţianu m. p.,

arhiepiscop şi mitropolit.

Istoriografi ruşi
s i  b is e r ic a  n o a s tr ă

de Dr. Silviu Dragomir.

II.
Dacă articolul Arhimandritului 

Araenie tipărit la 1870 la noi a fost 
trecut cu vederea, atunci putem să 
ne bucurăm, că scurtele schiţe a bi
sericilor bulgare, sârbeşti şi româ
neşti scrise de profesorul academiei 
spirituale din Moscva E. Golubin- 
ski nu au împărtăşit aceeaşi soarte. 
Partea privitoare la biserica româ
nească din aceste schiţe a fost tra
dusă şi publicată în româneşte de 
Caracicovean, şi astfel ea a fost uti
li sată şi de istoriografii noştri. De 
aceea nu vom stărui mai mult asu
pra acestei părţi, căci ar trebui să 
reluăm lucruri, pe cari le-au spus 
alţii înaintea noastră. Cu toate 
acestea ne oprim puţin şi la acest op.

Autorul E. Golubinski este unul 
dintre cei mai bine informaţi istu- 
riografi bisericeşti. Istoria bisericii 
ruseşti tipărită de dânsul a fost 
foarte bine apreciată, cu toate că 
doi istoriografi cunoscuţi Arhiepis
copul Filaret şi laicul Muraviev, eda- 
seră două lucrări de felul acesta.

I Dar în iubirea lor faţă de biserica 
ortodoxă şi pentru rolul conducător 
ce-1 au Ruşii astăzi în această bi
serică, cercurile bisericeşti cereau un 
op, care să trateze mai pe larg bi
serica bulgară, sârbească şi cea ro
mânească. Această misiune a luat-o 
asupra sa Golubinski, tipărind 
„Schiţele“ sale scurte din istoria 
bisericii bulgare, sârbeşti şi româ
neşti. Că lucrarea sa nu e lipsită 
de greşeli, aceasta a recunoscut-o 
singur şi de aceea a promis a în
drepta greşelile şi neajunsurile ce 
i se vor arăta. „Ne place a crede 
— spune în prefaţă — că această 
carte nu va fi cu totul inutilă pen
tru Bulgari, Sârbi şi Români. In 
tot cazul însă îi rugăm să nu uite, 
că a fost scrisă nu pentru ei, ci îna
inte de toate pentru Ruşi, şi dela 
un străin au multe motive a nu pre
tinde aşa de mult, ca dela un scrii
tor al lor“.

După cât ştim însă Golubinski 
n’a mai continuat cercetările şi pănă 
astăzi n’a apărut a doua ediţie din 
„Schiţele“ sale.

Cred a nu fi de prisos să stă
ruim aici la partea, ce priveşte bi

serica sârbească din Ungaria. O fac 
aceasta, pentraeä are mare impor
tanţă si pentru noi. Golubinski a 
fost cel dintâi, care a cercat să sta
bilească numărul episcopiilor din Bă
nat şi Ungaria, episcopii, pe cari el 
le-a numit sârbeşti. Recunoaşte însă, 
că înainte de începutul imigraţiunii 
sârbeşti, adecă sfârşitul sec. XV şi 
la începutul sec. XVI, Românii aveau, 
deşi nu episcopi, dar preoţi pro
prii hirotoniţi în ţara românea
scă, sau în Bulgaria învecinată. Cu 
venirea Sârbilor s’au supus şi Ro
mânii episcopilor sârbeşti, şi mai de
parte nu se poate urmări istoria bi
sericească a Românilor bănăţeni.

O astfel de episcopie sârbească 
a fost — după Golubinski — cea 
din lenopole — Timişoara, al cărei 
istoric îl face după cronica sârbească 
a lui George Brancovici. Afară de 
episcopii Matei, Sava şi Longin mai 
aminteşte însă, de sigur greşit, şi 
pe Nicanor şi Iosif, pe baza unor 
însemnări ruseşti1). Luându-se tot 
după istoricul sârbesc I. Raici afirmă, 
că deodată cu episcopia din Inău a 
fost întemeiată şi cea din Arad, 
care apoi a fost împreunată cu cea 
din Inău.

Episcopia din Vârşeţ nu o ţine 
aşa de veche ca L. Böhm2), care îi 
pune datul întemeierii la sfârşitul 
veacului XV. Abia la începutul vea
cului XVII se aminteşte episcop în 
Vârşeţ Simeon, în 1622 Antonie, iar 
la 1663 mitropolitul leodosie.

Golubinski aduce aici şi măr
turia patriarhului din Ierusalim Hri- 
sant, care în al său Sintagmation, 
scris după anul 1699 şi tipărit la 
1715 înşiră următoarele episcopii 
sârbeşti: 1 mitropolia din Buda, 2 
mitropolia din Bacica, 3 mitropolia 
din Carloviţ şi Sirmiu, 4 episcopia 
din Inău (evoßov xai ’ Io vonóit a g) 
5 episcopia din Giula şi Lipova 
(TyivXrjq xai Amoßov) şi 6, episco
pia din Pojega. Golubinski crede, 
că aceste scaune episcopeşti au e- 
sistat înainte de venirea Sârbilor în 
Ungaria, adecă înainte de anul 1690.

Astăzi când ştim mai mult des
pre aceste episcopii putem constata, 
că Golubinski nu a fost în clar nici 
cu numărul nici cu cuprinsul epis
copiilor din „ţara ungurească“. Epis
copia din Timişoara a fost doară 
împreunată numai puţin timp, sub 
Isaia Diacovici, cu cea din Inău, 
altfel formau două eparhii separate. 
Iar înainte de 1700 nu a existat în 
Arad scaun episcopesc, ci acesta 
s’a întemeiat dupăce a încetat epis
copia din Inău. Patriarhul Hrisaht 
a fost rău informat despre episco
piile acestea, pentrucă spre pildă 
în Carloviţ înainte de v^pjféa Sâr
bilor sub Arsenie Cernoievici nu a 
existat nici când scaun episcopesc. 
Ce priveşte caracterul episcopiilor 
din „ţara ungurească“ nu se poate 
spune, că a fost sârbesc, pentrucă 
de fapt Românii erau cei mai nu- 
măroşi în cuprinsul lor. Mai la vale 
vom avea ocasiune a mai aminti 
ierarhi din aceste episcopii.

*) Aceşti doi au putut sä fie episcopi în Ti
mişoara. Despre Iosif avem ştire la 1655.

2) In „Geschichte des Temeser Banats“.
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Să învăţăm dela Saşi.
Yizitaţiunea diui Episcop Teutsch în 

ţara Bârsei.
Urmărind cu atenţiune raportul 

ce-1 publică ziariul sibiian „Tage
blatt“ despre aceste vizitaţiuni, pu
tem afla multe lucruri bune şi de 
interes şi pentru neamul nostru. 
Este de lăudat, cum ştie poporul 
săsesc primi pe capul bisericii sale, 
cu însufleţire mare, şi cu pompă deo
sebită. Toate satele împodobite cu 
verdeaţă trimit călăreţii lor în haine 
de sărbătoare întru întimpinarea stă
pânului. Nu lipsesc nicăiri vorbirile 
de bineventare la porţile de triumf, 
şi mai ales în fiecare comună doamna, 
preoteasă poartă  cuvântul în numele 
reun iun ii fem eilor din acel sat. Se ţine 
de mare cinste pentru o săsoaică, 
când ea este membră la reuniunea 
femeilor. Aceasta aduce folos mare 
locuitorilor, căci îngrijeşte de bol
navi, de îmfrumseţarea cimiterului, 
de industria casnică, etc.

In Hălghiu a zidit reuniunea 
femeilor şi o capelă în cimiter, pen
tru care dl episcop şi-a exprimat 
recunoştinţa.

Când vom putea să ne mândrim 
şi noi cu astfel de reuniuni binefă
cătoare? Să-şi ţină de ambiţie no
bilă fiecare preoteasă, sau notără- 
şiţă, sau învăţătoare română, să 
poată aduna ţărancele din sat în 
reuniune, unde să le deştepte min
tea şi să le nobiliteze inima. Numai 
reuniunile şi însoţirile de tot felul 
au ţinut închegată o mână de po
por săsesc, să nu se piarză printre 
ceilalţi locuitori ai ţării. Aceste sus
ţin şi disciplina politică la Saşi, în
cât nu se pomeneşte la ei de nici o 
oaie rătăcită.

însoţirile săteşti pe lângă lu
crarea şi îndemnul preoţilor şi a al
tor conducători buni, a trezit în 
popor spiritul de jertfă pentru insti- 
tuţiunile lui culturale şi bisericeşti. 
Nu este comună săsească în toată 
ţara Bârsei, unde să nu contribuie 
poporul de bună voie cu 40%, ba 
în Hălghiu cu 50% la sută, arunc 
pentru şcoală şi scopuri culturale.

La noi fondul cultural creşte 
foarte încet, şi trebuinţele sunt din 
an în an tot mai mari, iară cele 2 
procente impuse de sinodul arhidie- 
cezan pentru funcţionarii bisericii 
şi ai şcolii, pentru unii fără inimă 
nobilă sunt o sarcină grea, şi cer 
dispensarea dela aceasta; iar la caz 
contrar ameninţă cu arătări la or
ganele statului.

De ce nu iau o pildă bună dela 
Saşi? Ei plătesc 50 la sută pentru 
şcoli, fără să zică un singur cuvânt 
de cârtire şi indignare. Pentrucă în

F O I  S 0  A R Ă .»

Strofe.
Ce e viaţa? Un lanţ lung de dureri,
O luptă încordată pentru o pâne amară. 
Aştepţi să treacă astăzi, cum a treout şi eri, 
Să te ’ngrijeşti de mâne, făptură proletară. 

•
Unul trece, altul vine,
Doar prezentul e oe este,
Viitoriul nu ţi-e sigur 
Iară de treout nu-ţi pasă.
Poarta lumii ţi-e deschisă,
Şi pe lângă toate-aceste,
Eşti ridicol să-ţi faoi visuri,
Când nevoia nu te lasă.

•
Când în haosul vieţii 
Lupţi, ca barca fărâmată,
Bietul crier se frământă 
Şi odihnă nioi un pio,
A ta minte vălmăşită,
Ca şi marea turburată, 
jFăureşte-un teanc de planuri 
In o lume de nimic.

*
Trupul cere 'mbrăoăminte, 
dura cere de mânoare,

casa lor ş i în  sa tu l lor stăpâneşte un 
sp ir it bun, ş i  fructele lu i sun t aşa nu
mitele „starke B ruderschaft u n d  Schwes
terschaft“, ca r i păzesc cu sfinţenie toate 
orănduielile lor.

Se înţelege de sine, că într’o 
comună astfel organizată lucrările 
şcolii a fost aflate în cea mai bună 
stare, neescepţionabilă, socotelile bi
sericii arătau, că administrarea ave
rii au încăput pe mâni bune şi de
stoinice.

Să învăţăm deci dela Saşi, cum 
să ne organizăm pe toate terenele, 
căci multe mai avem de învăţat dela 
ei şi bine ar fi de le-am învăţa.

Deschiderea parlamentului.
Sâmbătă la orele 12 din zi s’a 

făcut deschiderea solemnă a parla
mentului ungar, în sala mare a pa
latului din Buda. Mesajul de tron, 
cetit de Maiestatea Sa, Monarhul, 
conţine programul de muncă al gu
vernului şi al dietei. II vom da în 
întregime în numărul viitor. De astă- 
dată anticipăm din el partea refe
ritoare la reformele electorale. In 
mesaj se spune: „cea mai însem
nată problemă, care nu se poate 
amâna, este regularea din nou a 
dreptului electoral. Guvernul nostru, 
cu privire la aceasta chestie, va 
presenta camerei, pe basa sufragiu
lui universal, un proiect de lege, 
care pe lângă conservarea caracte
rului unitar naţional al statului un
gar, va corăspunde cerinţelor unei 
evoluţii dem ocratice“.

Maiestatea Sa a plecat Sâmbătă 
la orele 3 d. a. la Yiena. Dieta a 
ţinut şedinţă Sâmbătă la ora unu 
d. a. iar casa magnaţilor la 5 d. a. 
S’a cetit de nou mesajul de tron. 
Astăzi deputaţii îşi presentează cre- 
denţionalele, şi se împart în sec
ţiuni.

Calităţile indispensabile ale preotului.
Simpatia. Preotul adevărat e preot din 

naştere şi din creştere. O sentinţă latină 
zice despre orator, că: nasoitur non fit. 
Viaţa încă desăvârşeşte pe preot. Simpatia 
lui pentru oricine e cea mai de frunte 
notă a caracterului preoţesc. El este al 
tuturora. In mod instinctiv plânge cu cei 
ce plâng şi se bucură ou oei oe se bu
cură. El e săritor pentru cel oe se datină, 
simte durere pentru cel căzut, şi mândrie 
pentru cel triumfător.

Preotul e destinat a fi pretin perso
nal, şi în şooala esperienţei e crescut spre 
arta pretiniei spirituale.

Asupra lui dau năvală îndoielile, în- 
ceroările, ispitele necruţătoare şi feluri de 
năpaste — pe cari are să le învingă, ba 
să le înfrâneze şi stăpâneasoă. Iubeşte pe 
oopiii cei mici, sglobii, şi inima sa nu e 
lipsită de palpitaţiile tinereţelor, e dornic 
a se afla în mijlociii zbuciumărilor vieţii, 
şi fiind înzestrat cu o imaginaţie profetioă,

Ea nu vrea să ţie seamă 
Că ai, sau nu ai s ă i  dai!
Ce te miri atunoi oă astăzi 
Fiecare, mic şi mare,
Cere dreptul la viaţă 
Şi viaţa la-1 său trai ? I 

»
De aceea eşti ridicol 
Să visezi şi să-ţi faci planuri 
Frământând a tale gânduri,
Când nevoia nu te lasă.
Lumea e cum este lumea,
Iar de tine oui oe-i pasă,
Nimenea nu mai întreabă 
De un singur spic din lanuri!

El. Mag.

De bună credinţă.
.  De S fi.n .2 2 .

„Peirea ta din tine“. . .
A treout preste noi dezastrul poto

pului alegerilor parlamentare; să mulţă- 
mim lui Dumnezeu, oă ne-a oprit pe usoat 
oorabia oredinţii în mila lui şi mântuirea 
noastră!

Cer voie redacţiunii acestui amvon 
al libertăţii opiniilor pentru a pune în lu
mina cea adevărată situaţia.

A fost odată o întrupare măiastră a 
geniului românizmului, întemeetor de aşe
zăminte. . . ,

ouvântul său poartă pecetea bătrâneţii 
păţite. Simpatia lui e spontană şi natu
rală, nu porunoită şi artificială.

Viaţa sa. decurge sub orugul unui 
veşnioe primăveri, în oare totul e în pârgă, 
în poleiala tuturor oolorilor. In toomai ca 
stăpânul său, el poate zice: Hrana ou 
oare eu mă hrănesc, voi nu o ounoaşteţi. 
Viaţa lui nu e solitară, e amesteoată prin
tre a tuturora, purtând steagul de asupra. 
Lucrarea sa pastorală nu este o neplăoută 
saroină;-dacă easte o jertfă, e totdeauna 
împărţită ou buourie îmbelşugată: e bucurie 
necontenită a înohina o viaţă spre face
re de bine tuturors.

Numai cel ce nu e înzestrat ou acest 
fel preţios de viaţă nu poate da şi altora.

Precum artistul înăsout nu poate ve
dea în natură un tablou desfătător fără 
să înoerce a-1 reproduce cu penelul său ; 
preoum muzicianul înăscut văzând o vioară 
îl cuprinde neastâmpărul de a o lua în 
mână şi a o face să încânte şi pe alţu; 
preoum oratorul înăsout văzând o mulţ me 
de oameni stând nemişaată şi neorientată 
nu se simte pe paoe fără a o face să olo- 
ooteasoă sângele în ea, să treacă prin 
toţi sohinteia electrică a resolvării de sine, 
să trăiască într’o răsuflare şi îutr'o hotă
râre — aşa preotul înăscut, văzând în al
tul suflet lânoezit şi adormit, se atinge de 
el, îl face să se trezească, să se mişte, 
întărindu-1 dacă se clatină, însănătoşindu-l 
dacă tânjeşte, şi înourejându-1 ou nădejdea 
biruinţei spre care îl cheamă Dumnezeu.

Deşi nu este această slujire pentru 
preot o saroină îogreunătoare, pe el îl 
costă mult, oăoi nu e de nioi o valoare 
acel dar, oare nu ne costă nimio. Despre 
preoţi să se zioă cea-oe s’a zis despre în
suşi Mântuitorul: El a luat neputinţele 
noastre şi sarcinele noastre le-a purtat. 
Sufletul lui prin aoeasta se îmbogăţeşte, 
nu scade.

Însufleţirea. Părerea generală e, oă 
preotul între 25 — 30 de am e mai îndrăz
neţ, îşi întemeiază reputate între 30—40, 
e r9speotat între 40—50, de aici în colo e 
lăsat la o parte, iar pentru restul vieţii e 
designată pensionarea.

Acest mod de apreciere, de altfel 
aooeptat fără bănuială de rea oredinţă şi de 
oameni serioşi, e eronat. Unii aşteaptă 
esperienţi dela preot şi preferă preoţi în 
etate.

Aoeastă judecată e împrumutată dela 
profesionişti, iar preotul nu e profesionist. 
Esperienţa distinge pe medic, advocat... 
manufaotor. Aplicând acest metod la preo
ţie, greşim.

Poporul nu aşteaptă dela preot, oe 
aşteaptă dela advooat ori medie. Dela 
aoeştia cere sfat, dela preot entusiasm.

Oamenii v>n la biserioă pentru cre
dinţă, dragoste şi nădejde. Dacă n’au aoes- 
tea nu vin, şi dacă totuşi vin strică adu
narea oelorlalţi.

Preotul trăieşte pentru realizarea 
între oameni a împărăţiei lui Dumnezeu. 
Orede în învederarea celor nevăzu'e şi în 
nădăjduirea celor imposibile. Dacă nu e 
aşa, în loo să fie marturul lui Dumnezeu 
şi descoperitorul lui, tăgăduieşte şi iz
goneşte din viaţă pe Dumnezeu.

Când preotul nu mai orede îu reali
zarea imposibilului, viaţa sa preoţească a 
înoetat.

El poate fi instructiv, dar nu entu
ziasmat.

Deoădenţa bisericii provine de aoolo, 
că preoţimea şi-a schimbat rolul inspiráló
nál cu cel instructiv.

Treizeoi de ani „luptă bună a luptat, 
credinţa a păz't“.

El a fost piatra temeliei arunoată pe 
care găsindu-o s’e înălţat pe ea biserica 
noastră naţională.. .

Şi a trecut vreme şi „într’ai săi a 
venit şi ai să-i nu l-au primit*. . .

„Nu judeoaţ', oa să nu fiţi judecaţi*, 
oă „nu ştiţi z’ua, nioi ceasul*...

*
Zis ou pilda aceasta:
Intr’o ţară, unde sunt mulţi „săraci 

ou duhul“, „mulţi chemaţi, puţini aleşi*, 
mulţi „goniţi pentru dreptate“. . .  Păstorul 
cel bun îşi pune sufletul pentru oi“...*)

La împlinirea vremii i-a vestit Pă
storului îngerul Domnului, „că el „va găti 
mântuire poporului seu, păzind „mieluşeii 
lui Dumnezeu*, că „a unora oa aceia este 
împărăţia ceri urilor“.

Păstorul a îutrat pe uşă şi a zis: 
„N’am venit să strio legea, oi să o îm- 
plineso*.

Binevestind îngerul Domnului Păsto
rului, că „va găti mântuire poporului său* 
„dând Cesarului oe este a Coşarului, şi lui 
Dumnezeu, oe este alui Dumnezeu* şi des 
luşind ou aceasta şi pilda alegerii neghinei 
din grâu, el va îndeplini învăţătura Sorip- 
turii: „credinţa fără fapte moartă este“.

*) Scoale.

Pare-oă tot mai mult se uită exem
plul lui Isus, oare s’a ivit îu mijlocul po
porului celui mai decăzut din epoca ome- 
nimei cea mai deoăzută şi a avut curajul 
însufieţitor să proclame: împărăţia lui 
Dumnezeu e aiei şi acum, în mânile noastre, 
încetaţi a mai fi răi, înoepeţl a fi buni. . .  
oe vreţi să vă faoă vouă oamenii — faceţi 
voi lor. Tr. Scorobet.

Directorii şcolari.
Iată o temă foarte puţin discutată 

ia noi, deşi ar trebui să-i dea importanţa 
cuvenită oricare bărbat pun îu serviciul 
instrucţiunii. Este vorba de directorii şco
lari dela şcolele elementare române. Şooala 
română are a se lupta încă şi astăzi 
ou multe neajunsuri simţite, interne şi 
externe. Pe unele locuri şooalele noastre 
nu corăspund ca edificiu, pe altele să 
simte lipsa de organisaţie, de disciplină 
între învăţători. Ar fi timpul suprem, ca 
aceste neajunsuri să fie odată sauate. Azi 
necesitatea înfiinţării directoratului, ori 
reformarea ofioiului de director şcolar la 
şooalele noastre confesionale — se im
pune mai mult oa ori când. Căci ce ve
dem azi ? Multe şcoli, la cari funcţionează 
câte 3—4 învăţători, nu au director şoo- 
lar din sânul lor.

In aoest cbz, preotul local este şi di
rector şcolar. Nu mai vorbim de şooalele 
cu unul şi doi învăţători, căci acolo pre- 

•tutindenea, preotul figurează oa director 
şcolar. Cine este vina la aceste stări de 
lucruri? Iu parte învăţători’, în parte scau
nele şoolare. învăţătorii întru atâta pot 
câdea sub oritică, în atari caşuri, oă nu 
poartă destul interes faţă de afaoerile şco
lare, orioă unii se simt mai bine, dacă nu 
au de a purta şi grija directoratului. Iu 
multe locuri apoi scaunele şoolare inten
ţionat nu voeso a însăroina pe învăţător 
ou purtarea ofioiului de director, pentruoa 
să nu-1 remunereze ou nimio. Oricare ar 
fi în sfârşit cauza aoestui neajuns, afirm, 
oă aceste stări sunt ou totul în defavo- 
rul instrucţiunii ş solare şi păgubitoare 
pentru interesele sooiale ale poporului. 
Ştim bine, oă relaţiile dintre învăţători şi 
preoţi sunt astăzi — priD cele mai multe 
loouri — oam înoordate. învăţătorul oa di
rector şoolar, drept zis, va trebui în orice 
împrejurări să servească pe colegii săi ou 
sfaturi şi indigitări, va trebui să fie un 
factor neesoepţionabil în tot ce priveşte 
instrucţiunea şcolară şi educaţia.

...Directorii şcalari trebue să fie îna
inte de toate bărbaţi devotaţi şcoalei şi 
învăţîmântulu'. Ei trebue să dea directive 
sănătoase în mersul învăţământului şoolar. 
Ei trebue să fie stâlpul în jurul căruia să 
se învârtă aotivitatea oelorlalţi bărbsţi îm
preună muncitori în agrul culturii noas
tre. Dacă oălătorii aflători pe un vapor, 
oare îşi urmează oalea pe imensul Ocean, 
au neapărată trebuinţă de compas spre a 
le arăta direcţiunea si ţelul spre oare nă- 
sueso, preoum au şi lipsă de uu căpitan 
oonduoător, apoi nioi şooala nu poate fi 
lipsită de o atare busolă şi de con
ducători, cari prin o privire mai ageră să 
fie în stare să pătrundă prin negura deasă 
a viitorului, oiri cârmaci inteleotuali, îu 
carul de faţă, trebue să fie direotorii şco
lari. Nu voieso nici decât să jigneso pe 
cineva îu sentimente, când dau loo expre- 
8iunii, oă cei mai mulţi preoţi oa directori 
şjo'ari stau departe de cunoaşterea tai
nelor ştiinţei pedagogioe. De multeori 
preotul, oa director şcola1-, din bună
voinţă vrea să sară îu ajutor învăţătoru-

Trecâud prin oele patruzeoi de zile 
de ispite şi peste Golgotha, „mântuire a 
gătit poporului său“. . .

După pilda din Muntele Olivilor, cu 
ramura „păoii“ în mână „Părintele* pro- 
poveduieşte adevărul vecinie:

„Fericiţi veţi fi, când vă vor batjo
cori pre voi şi vă vor goni şi vor zice tot 
ouvântul rău împotriva voastră, minţind, — 
pentru mine“.

Cuprinsă de fooul veoinio al drago
stei pentru Mântuitorul lumii, Magdalena*) 
I-a uns picioarele ou mir, şl le-a şters cu 
părul său.

Şi arătându i câmpurile de mătasă, 
pădurile de fiuioi, turmele de oi, ou mie
luşeii nevinovaţi şi poporul proşternut, 
toate-toate aşternute la picioarele lui, — 
l-a implorat ou glas vrăjit:

De oe nu vrei să fii împărat peste 
acest pământ binecuvântat?.. Toate vor fi 
ale ta le... Numai un ouvânt: D a!

— împărăţia mea nu este din lumea 
aceasta... Eu am venit dela Tatăl şi mă 
voi întoarce la Tatăl... Când nu voi mai 
fi ou voi, atunoi se va deschide Testamen
tul**) meu.. .

-----El nu a murit, — oi viu va fi
în veo i!

*) Neamul nostru.
**) Noul Testament.
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lui ou vre un sfat, dar aceasta neaflându-1
potrivit, ori chiar dezastruos pentru învă
ţământ, se opune ori ll îngroapă în pul
berea uitării. Din aceasta se naşte apoi 
ură şi neînţelegere între preotul-dir actor 
şl învăţător. E ite lucru natural, că preo
tul având pregătire pentru o altă carieră, 
nu poate fi lămurit şi ou chestiunile de 
instrucţiune pa terenul şcolar, — rămână 
deoi aoelea în sarcina oelor ce Ie prac
tică.

In interesul şooalei, instruoţiunei şi 
pentru buna armonie oe trebue să dom
nească între conducători şi popor, eu aflu 
de dorit a să reforma oficiul de director 
şcolar, aşa că u n d e  numai se poate, direc
torul şcolar să facă parte din corpul în- 
văţltoreso. Interesele sociale ale popo
rului nostru pretind conlucrare armonică 
din partea conducătorilor, şi aoeasta nu
mai atunci se va putea întâmpla, când 
ei înşişi se vor sprijini reciproc în munoa lor.

N. Hamsea.

NOUTĂŢI.
Starea sănătăţii Reginei Ro

mâniei. Venerabila doamna Emilia 
Raţiu din Sibiiu, înteresându-se de 
starea sănătăţii Maiestăţii Sale, Re
ginei Elisabeta a României, a pri
mit dela castelul Peleş din Sinaia 
următoarea telegramă îmbucură
toare: „Maiestatea Sa Regina multă- 
meşte de iubirea Dvoastră. Acum este 
mult mai bine. Sperăm în curând în- 
sănătoşareau. Credem, că cetitorii 
ziarului nostru vor lua act cu bu
curie despre cuprinsul telegramei.

•

La Sinaia. Regele şi regina Româ
niei, cu începere de Joi, şi-au luat reşe
dinţa de vară la Sinaia.

*

Parastas. Impiinindu-se anul dela 
moartea protopopului din Braşov Barto
lomeu Baiulescu, s’a oficiat Duminecă, în 
26 Iunie, un parastas solemn în capela oi- 
miterului din Groaveri. Au asistat la pa
rastas amioii, ouuoscuţii şi familia mult 
regretatului protopop braşovean.

*
Dela Reuniunea femeilor române 

din Sibiin. Suntem informaţi, că „Reuniu
nea femeilor române din Sibiiu* a cum
părat casele şi frumoasa grădină din Berg- 
gasse Nr. 9. După renovarea şi adaptarea 
potrivită a oaselor, aici se vor instala şcoala 
industrială şi cea de menaj, cari având 
local propriu şi oorăspunzător vor lua, 
fără îndoială, avântul dorit de toţi. Amân
două şooalele au meniţiune frumoasă şi 
merită să fie sprijinite din partea publi- 
oului nostru.

*

Promoţie- Miercuri îu 22 Iunie a 
depus ultimul riguros juridic Dl Romulus 
Curta fiul părintelui loan Curta din Bun- 
dorf, şi Sâmbătă în 25 a fost promovat 
doctor în ştiinţele juridice.

— Dl Valeria Eango, fost stipendist 
al Fundaţiunei Gozsdu, a fost promovat 
Duminecă la Universitatea diu Cluj doctor 
în ştiinţele juridice.

Mulţămită. Marele mecenat al nea
mului Vadle Stroescu a binevoit a dă
rui pentru „Fondul zidire! bisericei“ din 
Muncel, traotul nrotopresb. al Lup şei, 
frumoasa sumă de 500 coroane. Pentru 
nobila faptă, în numele parohienilor mei 
vin să exprim marelui binefâoător şi pe 
calea aceasta cele mai profunde mulţămite. 
Muncel, îu 12/25 Iunie 1910. loan Randa, 
preot.

Domnişoara LucreţiaGreceann, fiica 
preotului român gr. ort. din Chiohiş, co
mit. Treisoaune, M. Greceanu, a făcut cu 
suooes strălucit ultimul examen de pro
fesoară la preparandia superioară de stat 
diu Bpesta. Studiile de speoialitate sunt: 
matematica şi ştiinţele naturale.

*
Cununie. Joi s’a celebrat în cate

drala gr. ort. română diu Arad de oătră 
P. S. Sa, Episcopul loan 1. Papp cununia 
religioasă a domnului Dr. loan Garoiu, ad
vocat ou dşoara Florica Şerban din Arad. 
Dorim viaţă fericită tinerei păreohi.

•
A l 158-lea ! Cassariatul „Reuniunii 

române de înmormântare din Sibiiu“ a 
solvit ajutorul statutar, după răposatul 
membru loan Ardelean, fost cursor con
sistorial penzionat. Acesta este al 158-lea 
oaz de moarte în sânul Reuniunii rom. de 
înmormântare sibiene.

Universitatea săsească. Iu 12 Iu
lie n. se va face alegerea de deputaţi la 
adunarea generală a universităţii săseşti 
şi a oelor 7 judeţe, — ou mandát dela 
1910 pănă la 1912. Alegerea se face îu 
aoeeaşi zi în toate cercurile.

*
Pentru fraţii nenorociţi din Ca- 

raş-Severin. Comitetul „Reuniunii me
seriaşilor romául din Sibiiu,, a luat lău
dabila hotărâre de a aranja puminecă la 
3 Iulie a. o. îu sala dela „Unioum“, o oon- 
venire socială împreunată ou cântări, de- 
olamaţiuni, joc. etc. al cărei venit net 
este destinat pentru fraţii nenorociţi în 
urma potopului din comitatul Caraş-Se- 
verin. Avem speranţa, că această între
prindere nobilă şi umanitară a meseria
şilor noştri va fi sprijinită cu căldură de 
toţi cei buni şi binesimţitori ai noştri.

•
Bursa Şaguna urmând a se acorda 

în cursul lunei Iunie, tinerii teologi din 
Ardeal sau Ungaria cari ar dori să o do
bândească sunt înştiinţaţi, că la 29 Iunie 
st. v. (12 Iulie st. n.) se va aduna ia Bu- 
cureş'i comisiuuea compusă din păr. Arh.
I. Soriban, dlN . Dobrescu (prof. ia faoult. 
de teol.) şi dl. N. Iorga care va examina 
lucrările sorise şi tipărite pe cari le vor 
prezenta oandidaţii, cari vor fi. examinaţi 
şi oral. Examinarea se va face începând 
la orele 9 dimin. îu localul Ligii din str. 
Lueger, 1 (fostă Fântânei).

*
Fiul lui Teodor Roosevelt, ou aoe- 

laş nume, s’a căsătorit în săptămâna tre
cută ou Miss Eleonora Butler îu Newyork. 
Au asistat la celebrarea cunuuiei o mie 
cinci sute de invitaţi. Mulţimea uriaşă, 
oare dorea să vadă pe noii căsătoriţi, a 
aşteptat afară de biserică, unde 150 de 
poliţişti susţineau ordinea publioă.

*

Tribunalele militare din Rusia lu
crează şi acum cu multă râvnă: în Maiu 
a. o. au rostit 77 de oondamnări la moarte.

înmormântarea j ertfelor vasului fran
cez submarin „Pluviose“ s’a făcut Mer- 
ouri în Calais ou o străluoită pompă. 
Douăzeci şi şapte de cosciuge erau aco
perite ou număroase flori. Servioiul di
vin l-a ofioiat episcopul de Arras, fiind 
de faţă presidentul republicei Falii érés ou 
miniştrii şi reprezentanţii oamerelor. Fal- 
lióres a rostit o frumoasă cuvântare în 
memoria marinarilor morţi pentru binele 
patriei. *

Boala turbării scade. Parisul şi 
împrejurimea sa era mai de mult ţinutul 
cel mai bântuit de turbare. Acum boala 
aceasta este aproape stânsă. La institu
tul Pasteur au fost îu anii trecuţi cam 
500—600 de inşi muşcaţi de câni turbaţi; 
iar în anul 1909 numărul lor a scăzut la 105.

*
Jubileul budliismului. Revista diu 

Londra a budhiştilor europeni scrie, că 
în Maiu anul viitor se va ţinea o rară 
sărbătoare. Atunoi adecă se vor împlini 
două mii cinci sute de ani, de când princi
pele indian Budha (înţeleptul) întors din 
pustietate a răspândit în India învăţătu
rile religioase, oare îi poartă şi astăzi nu
mele. Noua religtune a fost îmbrăţişată 
de număroase suflete încă pe vremea lui 
Budha.

*

Balon nenorocit. Din Lipsea Ger
maniei au pornit ou balonul patru călă
tori Dumineca trecută seara, iar în ziua 
următoare Luni la ameszi au trecut d’a- 
supra ţinutului de lângă Balatonfüred. 
Apuoaţi de furtună, au căzut din balon 3 
dintr’ânşii, aproape de Baja, 2 s’au rănit 
şi au fost duşi în sp ital... Va săzioă: pă
mântul Ungariei totuşi are oarecare atrao- 
ţiane pentru străini.

*

Capelă clădită în 10 ceasuri. Cre
dincioşii englezi dintr’o comună din Ame- 
riea au hotărât să-şi ridice o capelă. In- 
tr’o oară au adunat paralele trebuincioase, 
iar în timp de nouă ore au clădit capela. 
Astfel, după o munoă de 10 ceasuri, s’a 
putut ţinea slujbă într’ânsa fiind provă- 
zută ou toate lucrurile necesare, pănă şi 
ou lumină electrică. La clădirea capelei 
au lucrat 200 de lucrători.

•
Primejdia trăsnetului. Uu doctor 

arată într’un ziar german, cât este de pri
mejdios a purta arme în vreme de fur-' 
tună. In Germania au fost trăsniţi o mul
ţime de soldaţi pe timpul exerciţiului mi
litar. Doctorul susţine, că sunt periculoase 
pe munţi ohiar şi bastoanele ou fer la 
capăt; tot asemenea sunt primejduiţi ţă
ranii în câmp, din pricina ferului dela plug. 
De sosea este lucru cuminte, ca în timp 
de furtună să se lapede beţele ou fer, 
puştile să se aşeze în piramide la o parte 
iar plugul să se lase In brazdă.

*

Milion pierdut. Un factor din Ber
lin a perdut o scrisoare recomandată, în 
oare se găsea un scris fonciar de un mi
lion de mărci. Direcţia poştelor a dat 
trimiţătorului o despăgubire numai de 42 
de măroi. Cel oe a găsit scrisoarea per- 
dută, n’a avut însă nici un folos: scrisul 
de un milion a fost de larat anulat.

*
Absintul. S9 ştie, că Elveţia a oprit 

fabrioarea şi importarea absintului. Acum 
se vesteşte, că şi stăpânirea franceză a 
luat lupta împotriva aoestei straşnice bău
turi, care primejdueşte sănătatea cetăţe
nilor: guvernul pregăteşte un proiect de 
lege pentru oprirea absintului în Franţa. 
Medioii francezi, în timpul mai nou, au 
aflat oă a treia parte a bolnavilor alienaţi 
sunt jertfele absintului.

*

La examenul de chirurgie. Pro
fesorul cătră student: — „Dta vezi, că 
musculatura dela pioiorul stâng al paci
entului s’a contractat; acest picior este 
mai scurt decât celalalt, şi d’aceea bol
navul şohiopătează; spune-mi dta oe ai 
face în asemenea cazV“ — Candidatul: — 
„Aş şchiopăta şi eu“.

»

Spargere. Făptuitori necunoscuţi 
au pătruns în tutungeria mare din Mu- 
răş-Oşorheiu şi ê u furat bani, timbre şi 
ţigări îu preţ de vre o 7 mii de ooroane, 
spărgând mese şi lădiţe. De interiorul 
oassei Wertheim, în oare se găsea o sumă 
considerabilă de bani, nu s’au putut atinge. 
Se speră, că hoţii vor fi prinşi.

*

Dl Dr. Emil Babeş, advocat îu Bu
dapesta ne roagă să avizăm pe cei inte
resaţi cari i se adresează în diferitele lor 
afaceri, că nainte de a face drumul pănă 
în capitală, împreunat cu spese de multe 
ori zadarnioe, să i se adreseze prin o sori- 
soare precis adresată (IV., Gróf Károlyi 
utca 14), la oare dsa răspunde imediat. 
Scrisorile totdeauna să i se trimită reco
mandate, de oarece în timpul din urmă 
multe scrisori francate (nereoomandate) se 
perd.

0

La fondai „Andrei baron de Şa- 
gnna pentru ajutorarea văduvelor şi or
fanilor al „Reuniunii meseriaşilor români 
sibieni“, au mai dăruit: văduva preoteasă 
Ana Genie n. Florian şi copiii săi Vasile, 
Elena şi Ana în amintirea soţului respec
tive a părintelui lor 1. Genie, fost paroh 
îu Rodu, 4 cor.; George Lazar, cui. tip. 
20 bani; „Logia Andrem Şaguna Nr. 1 a 
Bunilor templieri“ 2 oor.; Ana Imbăruş n. 
Ilcan, 1 oor. şi Vio. Tordăşianu, prezid. 
10 bani.

*

Expoziţie de jocuri naţionale. Pen
tru a scoate la iveală frumseţa joourilor 
poporale româneşti („Câluşerul“, „Bătuta“ 
şi altele), se va faoe în luna lui Iulie a. 
c. o expoziţie de jocuri naţionale în Ibaş- 
falău (Elisabetopole). Expoziţia se va ţi
nea ou prilejul adunării însoţirii econo- 
mioe-eomeroiale „Mugurul“ din acel oraş. 
Fiecare trupă de jucători, stătătoare din 
5—9 membri, în portul original, va avea 
vătavul şi lăutarul său. Se vor arăta fe
lurile jocului obicinuite îu comuna, din 
oare au venit trapele de jucători. Câteva 
premii de 10—50 coroane se vor împărţi 
oelor mai isousiţi în măestria jocului. Toţi 
oăluşerii vor avea în ziua expoziţiei în
treţinere .gratuită. Doritorii se pot adresa 
pănă în 15 Iulie n. dlui Dr. Al. Morariu, 
advooat în Ibaşfalău (Erzsébetváros), oare
va da desluşiri.► *

Program pentru înoheerea solemnă 
a anului şcolar 1909/1910 la şcoala civilă 
de fete a „Asociaţiunii“. Marţi, în 28 Iunie 
n. 1910 dela 11—12 ore a. m. în sala fe
stivă a Muzeului Asociaţiunii.

1. L. Cherubini: „Blanche de Pro
vence*, cor pentru două voci de sopran şi 
una de alt cu acompaniament de pian.

2. C. Chováu: Lugojana, la pian (p. 
patru mâni).

8. W. A. Mozart: Sonata XII. I) dur*.
4. St. O. Iosif: „Icoane din Carpaţi*. 

Recitare.
5. D. G. Kiriao: „Frunzuliţă de doi 

nuciu, cântec poporal aranjat pentru trei 
vooi egale cu acompaniament de pian, de 
Liviu Tempea.

6. Fr. Hüuten: Itondo.
7. I. Murăşian: „Capriciu-Fis moll*.
8. O. Goga: „Străinul*. Reoitare.
9. Tudor cav. de Flondor: „Somno

roase păsărele*, poezie de M. Eminesou, 
melodia aranjată pentru trei voci egale 
ou aoompaniament de pian, de Liviu 
Tempea. Oaspeţii sunt bineveniţi! Direc
ţiunea.

Concert. Membrii corpului profe
soral dela şcoala Asociaţiunii aranjază în 
benefiiiul colegului lor Liviu Tempea, pro
fesor de muzică, Marţi în 28 Iunie n. a. c. 
seara la 7 ore în sala festivă a Muzeului 
Asociaţiunii, un concert cu următorul pro
gram :
1. Fr. Schubert: Impromptu Op. 90 Nr. 1, 

Moment musical Op. 94 Nr. 1, Impromptu 
Op. 142 Nr. 2.

2. a) L. Tempea: Cântec de leagăn din
„Gheorghe cel Viteaz* de Şt. O. Iosif.

b) D. G. Kiriao: „Frunzuliţă de doi 
nuci", cântec poporal aranjat; — 
două coruri pentru trei voci egale 
ou acompaniament de pian.

3. R. Schumann: a) Novellette Op. 21.
Nr. 1.

b) Romanze Op. 28 Nr. 2.
c) Vogel als Propti t Op. 82 Nr. 7.
d) Arabeske Op. 18,

4. L. V. Beethoven: Sonata primăverii pen
tru vioară şi pian, Dl Greţu şi Dl L. 
Tempea

II.
5. L. v. Beethoven: Rondo Op. 51 Nr. 1.

„ „ Andante F dur. So
nata Op. 2. Nr. 3. Allegro.

6. Tud. oav. de Flondor: „Somnoroase
păsărele*, poezie de M. Eminesou, 
melodie aranjată pentru 3 vooi egale 
cu aoompaniament de pian. 1

7. Fr. Chopin Notturne D-dur. Impromptu 
As dur. Polonaise A-dur.

8. Lectură umoristică, Dl E. Boroia.
9. Piese româneşti.

Preţurile de intrare: de persoană 
K 2•— pentru tinerime a K p — pentru 
studenţi a 40 fii.

Bilete de Intrare se vând: Marţi dela
10—I2Y2 ore la Casina română (Muzeul 
Asociaţiunii) şi seara la oassă.

Cărţi şi reviste.
Revista Asociaţiei generale a învă

ţătorilor din România, nr. 12 din Maiu 
1910, are sumarul următor: 10 Maiu. Ener
gia morală a oaraoterului, de I. Bratu. Al 
7-lea congres. Băncile poporale. Cum tră- 
eso învăţătorii? Apostolii flămânzi la sate. 
Agrioultură elementară, şi alte articole de 
învăţământ şl de literatură.

*
Ziar nou. A apărut cu data Caran

sebeş, 5 Iunie st. v. 1910 primul număr 
al ziarului „Vocea Graniţei*, foaie nolitică- 
ţărăneasoă, redactată de dl Gh. Jinţariu. 
Preţul abonamentului pe an 3 oor. Apare 
odată pe lună.

*
Candela, nr. 6 din Iunie 1910 ou- 

prinde: Epistola lui Iuda de Dr. V. Gheor- 
ghiu. Virtutea creştină de G. Morariu. 
Profetul Malaohia de Dr. Isopesoul. Text 
rusesc. Predică pentru ostaşi de I. To- 
moiagă. Comunicări. întrebări şi cazuri 
pastorale. Cronică.

*
Raportul XXL al şcolilor pop. ele

mentare susţinute de comuna bis. română 
ortodoxă din Arad. Anul şcolar 1909—1910. 
întocmit de Iosif Moldovan, director.' — 
Cuprinde o scurtă cuvântare cătră părinţi 
şi şcolari, rostită la înoheierea anului, de 
directorul şcolar şi purtând titlul: „Sun
tem săraci*. Corpul didactic e compus 
din 4 puteri învăţătoreşti, aplicate la pa
tru şcoli cu IV—VI clase. Au fost în
sorişi 288 şcolari, dintre cari: 128 băeţi 
şi 160 fetiţe.

*

Anuarul XXIV al şcolii oivile de 
fete ou internat, a „Asociaţiunii“, pe anul 
şcolar 1909—1910, publicat de Dr. V. Bo- 
loga, director. Cuprinsul: Cum să stu
diem ? de Victor Stanoiu şi Ştiri şeolare. 
— Personalul şcolii a fost compus din': 
un director, 4 profesori şi profesoare ord., 
I prof. suplentă, 2 oateheţi şi 9 instruc
tori şi instructoare. Numărul elevelor, în 
patru clase şi în cursul complementar, a 
fost 134. In internatul şcolii au fost adă
postite 106 eleve. Institutul are 2 biblio
tec i: Blblioteoa oorpului profesoral şi bi
blioteca elevelor ; numărul şi Ţglul părţilor 
din aceste biblioteci nu . estg ,,arătat în 
anuar.

Poşta redacţiei.
„Un coleg*. Cu privire la cele sorise 

îu altă foaie, la adresa învăţătorilor din 
comuna V., daţi răspunsul tot în foaia 
aceea, căci aşa e obiceiul. Cetitorii noş
tri nu ştiu ce s’a scris în cealaltă foaie, 
deoi nu cunosc ohestia de loc. De alt
cum în chestii de natura aoeasta, mai 
bine este a nu se da nici un răspuns. Pen- 
trucă prin aceea, oă puneţi vina pe alţii 
nu vă souzaţi de loc.
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„ A l b i n a “
institut de credit şi economii în Sibiiu.

A XXIII-a tragere la sorţi publică
a scrisurilor fondare de 5% în florini ale In
stitutului de credit şi de economii , Albina“ a 
urmat în 23 Iunie 1910 în prezenţa domnului 
notar public regesc Gavriil Zágoni şi a doi 
membri ai comitetului de supraveghiare al 
institutului. S’au tras, în valoare totală de 
florini 48,000 următorii numeri: 
ă fl. 500 Nr.: 3, 51, 114, 119, 203, 212, 

265, 279, 297,364, 451, 512, 
521,573,589, 618, 619, 698, 
699, 730, 731, 759, 803, 828, 
830, 882, 889, 947, 952, 964, 
974, 1092, 1104, 1117.

ă Ű. 1000 Nr.: 6, 43, 62, 80, 115, 117, 179, 
182, 231,255, 262, 266, 284, 
291, 308, 393,418, 451, 464, 
470, 542, 548, 580, 584, 624, 
673, 683, 684, 740, 789, 829.

A doua tragere la sorţi publică
a scrisurilor fonciare de 41/a%. S’au tras în 
valoare totală de K. 64,000 următorii nu
meri:
ă K  500 Nr.: 25, 37, 43, 121. 
ă K  1000 Nr.: 49, 97, 111, 120, 230, 243, 

302, 307, 308, 313, 325, 327. 
â K  2000 Nr.: 9, 123, 168, 192, 259, 425, 

455, 533, 535, 577, 631, 673, 
797, 833, 863, 864, 874, 875, 
889,891, 898, 906, 909, 921, 
930.

Cu începere dela 1 Ianuarie 1911 aceste 
scrisuri fonc. se răscumpără la cassa institutului 
în Sibiiu, la Filialele sale în Braşov şi Lugoş, 
la Wechselstuben-Actien-Gesellschaft „Mercur“, 
şi la Wiener Filiale der Zimostenská banka 
pro Cechy a Moram în Viena; la Ungarische 
Escompte- und Wechsler-Bank şi la Pester 
ungarische Commercial-Bank în Budapesta, 
precum şi la Filiale der k. k. priv. oesterr. 
Credit-Anstalt für Handel und Gewerbe in 
Triest, în întreaga valoare nominală împreună 
cu interesele curente; însă se pot răscum
pără şi mai nainte oricând prin escomptare, 
sau se pot schimbă cu alte scrisuri fonciare 
după cursul zilei.

Cu 1 Ianuarie 1911 înceată interesele 
lor mai departe, şi cupoanele de interese sca
dente mai târziu, dacă la prezentarea scrisu
rilor fonciare lipsesc, se subtrag din suma 
acestora.

Din scrisurile fonciare eşite la sorţi la 
tragerile de mai nainte nu s’au prezentat încă 
pentru răscumpărare următoarele: 
de °/o: d fl, 500 Nr.: 24 (din 1908), 124 (din 

1908), 434, 484 (din 
1908), 663 (din 1906). 
1084, 1115.

a fi, 1000 Nr.: 178, 309 (din 1908), 
546 (din 1908), 559, 
595 (din 1906), 722, 
798.

de4V2°/o«A 500Nr.:99.
ä K 1000Nr..-186. 246.

Sibi iu,  în 23 Iunie 1910.
(217) 1—1 Direcţiunea.

Nr. 293— 1910. [202] 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului învăţătorese 
din comunele mai jos însemnate se publică 
concurs cu termin de 15 zile în foaia „Tele
graful Român, anume în:

1. Ibaneşti-pădure, salar: 380 cor. 
din repartiţie, relut de grădluă 20 cor., lemne 
de focărit şi cuartir în natură;

2. Görgenynádos, salar: 700 cor. 
din repartiţie, 100 cor. dela Consistor, lemne 
de focărit şi cuartir în natură;

3. Maros kövesd, (M. Cueşd), salar : 
600 cor. din repartiţie, cuartir, grădină şi 
lemne în natură.

La toate trei posturile salarele se în
tregesc dela stat la suma de 1000 cor. după 
definitivarea învăţătorilor şi recunoaşterea ce
lor aleşi, din partea statului.

învăţătorii sunt îndatoraţi a cerceta 
sfânta biserică, a ţinea cor cu şcolarii şi a 
provedea învăţământul şi în şcoala de repetiţie.

Petiţiile, instruate conform legei, sunt a 
se aşterne subscrisului, p. u. Deda, în ter- 
minul deschis.

Maros-kövesd,  4 lume 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Reghin, 

în conţelegere cu comitetele parohiale.
Galacteon ŞagAu

protopop.

Un tinăr
din familie bună, absolvent de clasa 
IlI-a sau IV-a gimnazială sau reală, 
află loc ca practicant la firma

(210) 2—3

loan Comşa şi Fiu
in Sălişte (Szelistye).

Licitaţiune.
Comuna bis. gr. or. Pianul-de-jos, 

traotul Sebeşului-săsesc, dă în întreprin
dere zidirea unei şooale pe calea lioitaţi- 
unei publice minuende, care se va ţinea: 
Duminecă în 10 Iulie n. la 2 ore p. m. 
în şcoala din Pianul-inf.

Preţul strigării va fi Cor. 28000.
O parte din cărămida trebuincioasă 

o va da comuna biserioească.
Ofertele au să ouprindă un vadiu de 

5°/0 dela suma de esclamare şi declaraţia, 
că oferentul ounoaşte condiţiunile şi se 
supune lor.

Planul şi preliminarul aprobate de 
prea veneratul Consistor arhidieoezan sub 
Nr. 599/910, precum şi oondiţiunile mai 
d’aproape, se pot vedea la oficiul parohial 
gr.-or. din looalitate.

Din şedinţa comitetului parohial ţi
nută în Pianul-de-jos, la 7/20 Iunie 1910. 

loan I. Popa I. Bena
notar. presid.

Yidi: S e r g in  M e d ea n
(213) 1—1 protopr.

Nr. 529/910. [212] 1—3
Publicare.

Pe baza oonoesiunei ministrului reg. 
ung. de agricultură nrii 26358—I/A—2 şi 
66800—I/A —2/1908 comuna Gurarâului dă 
în esploatare pe calea liojtaţiunii publioe 
lemnul de luoru — fără coajă — de pe 
un teritor de 285.89 jugăre catastrale, şi 
anume 23.425.2 m. lemn de brad, 3777.5 
m3 lemn de pin, precum ca lemn de ars 
23.338.2 m3 lemn de fag, şi 365 m3 lemn 
de mesteacăn şi de plop.

Lioitaţiunea publioă împreunată nu
mai ou oferte închise se va ţinea în 10 
August 1910 la 3 ore p. m. în cancelaria 
comunală din Gurarâului. Preţul de stri
gare e 155.497 oor. 60 fii. Vádiul e 15.550 
cor. Oferte ulterioare nu se iau în oonsi- 
derare. La ofertele înohise e a se aolude 
vádiul.

Condiţiunile licitării, precum şi a con
tractului de încheiat se pot vedea la pri
măria comunală din Gurarâului, precum 
şi la curatorul silvanal reg. ung. al oer- 
oului Sălişte în decursul oarelor de ofioiu.

Se observă, că pădurea în care se 
vinde lemnul, e situată lângă râurile Ci- 
binul-mio şi mare oare sunt acomodate 
pentru plutire şi sunt întoomite spre aoest 
soop şi pe care comuna proprietară de pă
dure are dreptul de plutire,

G tir arau lui ,  în 12 Iunie 1910.
Primăria comunală.

Nr. 526/910 [203] 2—3

C o n c n r s.
In sensul ordinului preainalt consis

torial nr. 4914 Bis. din 1910, prin aceasta 
se publioă oonours ou termin de 30 zile 
dela prima publioare în „Teleg. Român* 
pentru postul de capelan pe lângă nepu
tinciosul paroh Lazar Popa din Şinoa- 
nouă, ou dreptul de suooesiune în parohia 
de olasa I-a.

Emolumentele împreunate cu aoest 
post sunt jumătate din venitele parohiale 
fasionate în coala B.

Concurenţii vor înainta cererile oon- 
oursuale în terminul dat — subsemnatului 
ofioiu, protopresbiteral — având a se pre
sents in vre o Duminecă sau sărbătoare 
la biserică spre a sluji sau cuvânta.

F ă g ă r a ş ,  în 6 Iuniu 1910.
Oficiul nrotopresbiteral român gr. or. 

al traotului Făgăraş în conţelegere ou co 
mitetul parohial oonoernent.

Sicolae Borzea 
protopop.

Nr. 244/1910. [206] 2—3

C o n  c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh, 

din parohia de clasa II Ponor, din prolo- 
presbiteratul Lupşa, devenită vacantă prin re- 
posarea parohului, Laurenţiu Ciorbea, se es- 
crie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Te-legraful Român".

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti de stat.

Concursele înzestrate cu documentele 
cerute de § 17 a regulamentului pentru pa
rohii şi eventual şi alte acte recomandatoare, 
să se aştearnă subscrisului oficiu protopres
biteral în terminul deschis.

Concurenţii — cu prealabila înştiinţare 
la acest oficiu — pănă 8 zile înainte de si
nodul electoral, se pot înfăţişa în parohie, 
spre a cânta, resp. a celebra şi cuvânta şi 
a face cunoştinţă şi cu poporul.

Ofenbaia,  4 Iunie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Lup- 

şei în conţelegere cu comitetul parohial con- 
cernent.

V a s i le  G an
protopop.

Redactor responsabil Teodor V. Păoăţian.

N r. 5 2 7 /9 1 0 . (204) 2 — 3 |

C o n c u r s .  |
Pentru ocuparea postului de învăţă.- 

toriu, începând cu 1 Ojtomvrie 1910, de'a 
şooala uoastră oonfesională din Şinca nouă, 
se esorie prin aceasta concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în „Te
legraful Român*.

Cu emolumentele: 600 oor. dela bi
serică, quartir în natură şi lemnele de foo 
neoesare, 400 oor. dela stat întregire oe 
se va cere.

Fiitoriul învăţătoriu, va avea să con
ducă regulat Sâmbăta la vecernie, Dumi
neca şi sărbătoarea la liturgie pe copii 
şi copilele acestei şcoale şi să cânte răs
punsurile.

F ă g ă r a ş ,  în 6 Iunie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român 

din Făgăraş în oonţelegere cu comitetul 
parohial.

Kicolae Borzea
protopop.

C o n c u r s .
Direoţiunea institutului de credit şi 

economii „Lumina* publioă oonours pen
tru un post de practicant.

Reflectanţii au să-şi înainteze rugă- 
rile sorise ou mâna proprie pănă la 20  
Iulie a. o. st. n. dovedind prin atestat oă 
au absolvat şcoala comercială superioară 
şi cunosc limba română, maghiară şi ger
mană.

Cei ou praxâ in afaceri de banoă, ou 
servioiul militar împlinit şi cari cunosc 
afacerile la cartea funduară vor fi preferiţi.

Salar anual pentru înoepători 960 oor. 
pentru cei ou praxă 1200 oor. plătibil în 
rate lunare atioipative.

Alesul e datoriu să şi ocupe postul 
imediat.

Sibiiu, 15 Iunie 1910.
(207) 2—3 D ir e c ţ iu n e a .

C o n c u r s .
Pentru oouparea postului al doilea 

de învăţător devenit vaoant prin pensio
nare la şooala confesională gr.-or. din Bürg« 
Bistriţa, prin aceasta să esorie oonours.

Emolumentele împreunate ou acest 
post sunt:

1. Salar fundamental 1000 coroane 
şi anume : 600 cor. din fondul şoolar gr. 
or. 300 oor. din fondul şcolar gr. cat. şi 
100 oor. din oassa bisericei gr. or. solvit 
în rate lunare atioipative.

2. Cuinouienalele oorăspunzătoare.
3. Cuartir în edificiul şooalei.
4. Grădină în natură.
Concurenţii să-şi înainteze petiţiunile

oficiului presbiteral subsemnat (Beszterce) 
în termin de 30 zile dela prima publicare 
în- „Telegraful Român".

Cel ales este dator a conduce copii 
la biserică în Dumineci şi sărbători şi a 
oânta ou ei sf. liturgie.

B o r g o b i s t r i  ţa, din şedinţa se
natului şoolar gr.-or. ţinută la 30 Mai 1910.

Aurel M on d a  lo a n  J a n c a
paroh, preş. înv., not.

(208) 2—3

Nr. 368/1910. [209] 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor învăţăto- 

reşti dela şcoalele confesionale din comunele 
mai jos arătate din traetnl Bistriţei, cari pos
turi vor fi a se ocupa cu 1 Septemvrie n. 
1910 se escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“, 
şi anume:

1. In Blaşfaleul-de-sus, cu salar fun
damental de 600 cor. din repartiţie dela po
por, cortel, grădină şi lemne de foc.

2. In Borgo-Rus, salar: pentru anul 
prim de serviciu 800 cor., de aici înainte 
1000 cor. din fondul şcolar şi din cassa bi
sericii, adause cincenale conform legii, dar 
numai după anii serviţi aici, cortel, grădină şi 
lemne de foc.

3. In Borgo-Bistriţa, postul al II-lea.
Salar: 1000 cor. şi anume 600 din fondul 
şcolar gr. or., 300 din fondul şcolar gr. cath. 
iar 100 din cassa bisericii gr. or. adause 
cincenale conform legii după anii serviţi aici, 
cortel în edificiul şcoalei, grădină şi lemne 
de foc. Salarul se plăteşte în rate lunare.

Reflectanţii la aeeste posturi îşi vor 
înainta cererile instruite conform normelor 
în vigoare subsemnatului oficiu protopresb. 
în terminul deschis. Cei aleşi vor fi datori 
a conduce elevii la biserică în Dumineci şi 
sărbători şi a cânta cu ei la sfânta liturgie. 
Vor fi preferiţi cei cari vor putea dovedi că 
sunt capabili a forma cor.

Bi s t r i ţ a ,  7/20 Iunie 1910.
Oficiul protopresb. gr. or. al Bistriţei 

în conţelegere cu comitetele parohiale.
Gregoriu Pletosu

protopresbiter.
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C O N C U R S .
Prin conclusele sinodale nr. 29 

din sesiunea anului 1909 şi 69 din 
sesiunea anului 1910 s’a decretat 
înfiinţarea unui post de coreferent 
şcolar cu cualificaţiune academică.

Pentru ocuparea acelui post se 
publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în ziarul 
arhidieoezan „Telegraful Român".

Salarul împreunat cu postul din 
nou sistemizat se va statori în mod 
corăspunzător prin consistorul arhi- 
diecezan.

Cererile să fie înaintate la con
sistorul arhidieoezan în terminul nor
mal, instruite cu următoarele docu
mente, toate în original:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu de maturitate.
3. Documente despre cualifi- 

caţiunea superioară academică.
4. Alte eventuale documente 

recomandătoare.
S i b i i u ,  din şedinţa plenară, 

ţinută la 31 Maiu 1910.
Consistorul arliidiecezan.
Nr. 332 F. G. —- 1910 [201] 2—3

C o n c u r s .
Pentru conferirea de stipendii din „Fan- 

•laţiunea Ini Gozsdu* pe anul şcolar 
1910/11 la şcoalele medii, facultăţi, univer
sităţi, şi şcoalele de cădeţi la armata comună 
şi honvezi — se publică următoriul concurs:

1. Concurentul să documenteze cu do
cumente originale sau autenticate de notarul 
public:

a) că este fiii de cetâţan ungar şi apar
ţine bisericii ortodoxe orientale române, spre 
care scop se recere extrasul din matricula 
botezaţilor provăzut cu clauzula parohului 
competent, că şi de prezent aparţine bisericei 
greco-orientale române';

b) că studiază cu succes bun la vre un 
institut public din patrie, spre care scop stu
denţii dela şcoalele medii să prezinte ates
tatul despre anul şcolar 1909/10 iar cei dela 
facultăţi şi universităţi indicele despre toate 
semestrele ascultate până acum;

c) că averea proprie şi a părinţilor nu 
e de ajuns să acopere toate trebuinţele pen
tru creşterea concurentului, spre care scop 
să producă atestat dela diregătoria politică 
competentă. Atestatul să cuprindă date pozi
tive despre această avere şi să fie subscris 
şi de preotul locului, iar dacă n’ar fi acolo 
preot ori este înrudit cu concurentul, trebue 
să fie subscris din partea protopopului con- 
cernent.

2. Dacă concurentul a întrerupt studiile, 
să producă atestat oficios despre ocupaţiunea 
şi despre purtarea sa morală pe acest timp.

3. Concurentul să arete în petiţiunea sa 
specialitatea la care şi locul unde voieşte a 
continua studiile şi dacă foloseşte şi alt sti
pendiu.

4. Cei ce voiesc să studieze în străină
tate să arate necesitatea de a continua stu
diile în străinătate, ca la caz, dacă li se va 
vota stipendiu să se poată exopera concesiu
nea ministerială.

5. Cu privite la concurenţii pentru vo
tarea de stipendii la şeoalele de cădeţi, se 
observă, că stipendiile acestea numai atunci 
se vor solvi comandei şcolară dacă concuren
tul va documenta, că este primit de elev re
gulat.

6. Petiţiunea instruată cu documentele 
susamintite este a se adresa reprezentanţii 
Fundaţiunei lui Gozsdu (Budapest. VII Holló 
uteza 8 sz.) pănâ la 23 Iuliu (5 August) a. c.

7. Toţi stipendiştii actuali să provoacă, 
ca până la 2/15 Iulie a. c. să arate rezulta
tul studiilor din anul şcolar 1909/10 căci alt
cum se va sista stipendiul respective ajutorul 
avut.

8. Petiţiunile defectuos instruate sau 
sosite după termin nu vor fi considerate.

9. Concurentul să indice în petiţiune 
locul şi poşta ultimă unde este a i-se trimite 
rezoluţiunea reprezentanţei.

Din şedinţa comitetul fundaţiunii lui 
Gozsdu, ţinută în Iunie 1910.

Comitetul.

Dela Librăria arhidiecezană se 
poate procura :

Ivela, Cântecul Vetrei luminoase. Pentru 
voce şi pian. Se vinde în favorul asilului pen
tru orbi „ Valra luminoasă“ înfiinţat de M. Sa 

Regina Elisaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30 bani.

Editura fi tiparul tipografiei arhidieeesane,


